

## 人间正道

## 奋进新征程 建功新时代



临高县城风光。(临高县委宣传部提供)

临高推动产业转型升级，建设“三区一园”，积极融入“全省一盘棋”

## 新农业 新引擎 新地标

■ 本报记者 李豌

## A | 农业发展 重塑临高现代“鱼米之乡”

“根据凤梨的大小、糖度、卖相等，我们将凤梨分级包装，并以特级品打造凤梨高端品牌，扩大品牌效应。同时我们在临高建设生物液体肥厂，次果用于制作生物液体肥，既大大降低了凤梨种植成本、提升了凤梨品质，又有助于生态保护。”海南天地人生态农业股份有限公司党支部书记王中青介绍，在临高，天地人公司采用“凤梨联合体”“农民合作社+”模式发展凤梨产业，种植凤梨总面积达上万亩，同时建设研发基地、包装厂、生物液体肥厂等，全产业链不断提升凤梨种植品质和效率。

凤梨是菠萝改良后的一个品种。2021年8月，在中国科协、农技协的指导下，由海南大学热带作物学院、海南省科协和海南天地人生态农业股份有限公司共同创建海南临高菠萝科技小院，由海南大学师生组成的科研团队，致力于构建优质菠萝生产技术，培育优

良菠萝品种，打造优质菠萝品牌，实现菠萝提质增效，已引进近20个菠萝品种，正准备育种。

如今，以天地人公司为代表的生产的“临高凤梨”每年供不应求，并通过百果园、盒马鲜生等全国连锁品牌商超畅销全国各地，尤其是金钻凤梨，其果肉金黄，汁多风味足，纤维细腻，化渣率高，深受市场消费者的喜爱，市场售价已经高于台湾、菲律宾等地的进口凤梨产品，“临高凤梨”已成为临高县优质特色热带水果的一大靓丽名片。

天地人香蕉、皇桐皇橙、东英长寿五粮、东英胭脂香米、多文空心菜、坡藏水芹、扶提大蒜、头板葱、临高乳猪、马袅海鸭、乳酸菌黑山羊……“临高田品”“五光十色”等一个个农业品牌纷打。

同时，加快发展现代海洋渔业，创新“耕海牧鱼”新模式，支持宝路水产公司打造亚洲最大罗非鱼苗育种基地，支

持海丰公司、安佑集团发展工厂化、智能化水产养殖，深入推进全域土地综合整治项目，建成临高港渔经济区，发展新调渔港休闲带，培育壮大休闲渔业、渔港经济等新业态，引导渔民“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”。

据统计，2021年全县渔业总产量43.11万吨，产值达131.35亿元，较2011年产值43.5亿元增长204.69%；2021年粮食种植总面积31.06万亩，产值达2.72亿元，较2011年产值2.51亿元增长8.37%；2021年热带水果种植总面积9.09万亩，产值达11.35亿元，较2011年产值7.43亿元增长52.76%，培育包括红心蜜柚、凤梨等多种品种，品牌市场占有率稳步提升；2021年冬季瓜菜种植总面积17万亩，产值达14.26亿元，较2011年产值8.62亿元增长65.43%；常年蔬菜种植面积稳定在5134.5亩，自给率长期保持70%左右；2021年畜牧业发展势头稳步提升，

2021年总产值达9.63亿元，较2011年产值6.24亿元增长54.33%。

十年来，临高深入推进农业供给侧结构性改革，加强农业全产业链建设，以热带特色高效农业和海洋渔业为抓手，积极融入全省四大主导产业布局，加快农业规模化、标准化、品牌化建设，推动精深加工、物流、营销等热带特色高效农业业态发展，做长做全农业产业链条，做足“季节差、名特优、绿色有机”文章。同时，扩大远洋捕捞产业规模，加快打造工厂化、现代化渔业产业园，高起点推进现代化海洋牧场建设。并依托金牌园区布局农产品和粮油加工物流产业，全力打造我省农产品加工和物流集散地，形成面向东南亚、服务粤港澳大湾区的“农产品进出口新通道”，把临高打造成海南的“菜篮子”“米袋子”“果盘子”，成为农民增收致富的“钱袋子”，重塑临高现代“鱼米之乡”。

## B | 园区经济 金牌港开发区成经济发展新引擎

布局海洋装备（游艇）制造、粮油加工物流等高能级产业链供应链，推动园区打造更加开放、更加集聚、更加创新、更加绿色的现代化产业园区，明确了园区新型建筑产业集聚区、海洋装备制造、粮油物流加工“三大产业”发展定位。

此外，对标争创一流的营商环境，以最优的服务、最大的热情营造最好的投资环境，全面推进“放管服”改革、持续优化政务服务，积极推动“一枚印章管审批”“不见面审批”“综合窗口受理制”“工程建设项目建设审批制度”等改革，把招商引资作为“一号工程”，成立招商领导小组和工作专班，紧扣“两港、两业、两旅、慢城”开展精准招商，强化产业链招商、以商招商、园区招商，成

立开发区“跑腿办”服务中心，实行从招商洽谈项目落位、从投产运营到后续服务“一站式”“保姆式”招商服务，并在全县范围内布局“新型建筑+设计+展示+民宿+旅游”等业态，结合城市更新、项目建设、乡村振兴等推广使用装配式建设。

如今，金牌港开发区已投产康庄重工科技（海南）有限公司、海南志特新材料有限公司等5家装配式建筑企业及1家游艇企业，上海建工、龙庆东南、北汇绿建等3家装配式建筑企业和2家海洋装备（游艇）制造企业正在建设，年底前预计还将新增开工8至10个项目。2022年1月至8月产值47695万元，2021年1月至8月产值755万元，同比

增长6217.22%；2022年1月至8月固投38343万元，2021年1月至8月固投29542万元，同比增长29.79%。

十年来，临高始终坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，把新发展理念贯穿到金牌港开发建设的全过程，把金牌港开发区打造成为立足海南自贸港建设需要，辐射太平洋、印度洋和东南亚等相关国家和地区的顶尖热带新型建筑产业集聚区，着力打造新型建筑研发、设计、制造、展示、交易、培训等为一体的百亿级全产业链供应链以及以超级游艇为核心的旅游装备研发、总装、交易产业园的百亿级旅游装备制造产业链条，形成临高经济发展的全新强力引擎。

## C | 乡村振兴 东英国际慢城打造海岸旅游体验新地标

9月18日21时许，东英镇博纵村海域退潮到当天最佳位置。海面上，星星点点的光圈逐渐增加——这由陆续赶来的赶海游客所戴头灯映射在海面上形成。海岸旁，观海、望海等以“海”为名的休闲民宿，正随时等待游玩尽兴的游客“回巢”。

自2019年博纵村村民陈小杰返乡创建村内首家民宿“观海”以来，这片原始自然的海岸线旁，逐渐升起十余家风格不同的休闲民宿，博纵村也从一个传统小渔村，摇身一变成为远近闻名的旅游村，住有民宿、食有海鲜、玩有赶海，吸引了大批来自全国各地的游客。仅

中国总部所在地南京市高淳区签订合作框架协议，双方将在推动东英国际慢城创建工作上展开合作。截至目前，临高已整合1.06亿元资金启动东英国际慢城建设，精准投入产业资金2.37亿元，撬动优质社会资本参与打造头洋海堂、耕读山房、观海民宿、慢生活、慢运动、慢文化等绿色产业为核心的滨海特色国际慢城，同时探索“党的建设为引领、文体康养为抓手、绿色发展为根本、农旅文旅融合、农民就地就业创业、实现共同富裕”的临高乡村振兴新模式，辐射带动全县掀起兴业富农热潮，总结出乡村振兴产业4.0模式。

今年3月，临高县与“国际慢城”联盟

同体，推进“慢城海岸渔耕综合体”业态打造，并以此为平台建设集海滩体验驱动、民宿、观光娱乐、商务会议、婚庆路演等商旅综合体；推动海南解放公园建设全国“红色旅游经典景区”；以环岛旅游公路为载体，升级改造居仁瀑布、百仞滩、高山岭等临高“古八景”，建设特色旅游新节点、新驿站，串起滨海旅游“珍珠链”，与新型建筑产业集聚区形成功能互补、融合联动发展的格局，打造“临高慢城”海岸旅游体验新地标，助力海岸带生态产业经济结构优化升级，在临高打造一张高品位滨海城市带的靓丽新名片。（本报临城10月9日电）

## 十年·读城

“东英国际慢城”专班工作人员李小兵：  
国际慢城是乡村振兴的好平台

■ 本报记者 李豌

从2019年5月作为东英镇政府驻村干部先后驻村东英镇和新村、博纵村起，两年半来，“东英国际慢城”专班成员李小兵在一线见证了慢城的建设和发展，切身感受着乡村在慢城这一平台上走向振兴。

刚来的时候，这一片民宿刚兴起，已经有了七八家，但是村里道路两旁还没有路灯，晚上漆黑一片。再往前数两年，村里的路还是土路，不好走，一下雨就很泥泞。”李小兵回忆。

博纵村是小渔村，和新村则是半渔半耕，村民们都过着传统的农业生活。2017年，在外经商多年的博纵村村民陈小杰返乡创建村中首家民宿，取名“观海”，同时配套听潮咖啡、游泳池、桑拿室、健身房、棋牌室等娱乐设施，自此两个村子人气不断上升，村民们看到商机，有条件的也纷纷开起民宿、干起餐饮。

如今，和新村和博纵村的原生态海岸线旁，已经铺上了水泥路，架上了明亮的路灯，建起11家民宿，还有四五家在建。观海、望海、海漫漫……这些以“海”为名的民宿风格各不相同，有的主打设计感，面向年轻客群；有的为简约商务风，宜商务接待；有些则是新中式……单个房间价格从200多元到1000多元不等，能够满足游客的不同住宿需求。每逢节假日，所有民宿全部满客，房间供不应求。围绕着这些民宿，村里开起了十余家海鲜餐馆，许多村民不再仅靠农耕为生、渔民不再单纯靠打渔过活，都纷纷吃上了旅游饭。

这样集中快速的发展，要从东英镇拥有的14.7公里原生态海岸线珍稀资源环境说起。近年来，临高县深挖海岸线资源，并依托东英镇这一优势，着力打造滨海特色国际慢城，推广“慢生活、慢文化、慢运动”文化理念，打造赶海旅游点，博纵村、和新村旁的这条海岸线正是其中一部分。

李小兵对博纵村、和新村这条原生态海岸线的喜爱溢于言表，驻村期间，他常在沿岸散步，遇到垃圾就捡垃圾，遇到游客就停下来了解对方的体验和需求，还会教游客赶海的诀窍。

“国际慢城是一个非常好的平台和历史机遇，作为工作专班成员，我会竭尽所能，为建设慢城贡献一份微薄的力量，也会用好这一平台，助力乡村振兴，让更多村民过上红火的好日子，让更多游客在这里能真正滋养身心。”李小兵说。（本报临城10月9日电）



本版手绘陈海冰